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МЕТОДОЛОГІЯ КЛАСТЕРИЗАЦІЇ БІЗНЕС–МОДЕЛЕЙ 

КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ УКРАЇНИ 

 

Сьогоденне оновлення банківської системи України пов’язане з 

подоланням негативного впливу світової фінансової кризи. Реформування 

банківського сектора України покликано забезпечити стабільну та ефективну 

діяльність банківських установ. Проте це залежить від врахування особливостей 

розвитку, до яких входять: 

– макроекономічне середовище, в якому на сьогодні функціонують 

банківські установи та їх клієнти; 

– конкурентне середовище на ринку банківських послуг; 

– бізнес–моделі, які існують в даний момент. 

Визначення бізнес–моделей банківських установ надає змогу краще 

розуміти такі особливості їх діяльності, як: значення фінансово-економічних 

показників, відношення до ризиків, що виникають у процесі здійснення 

банківської діяльності; політики управління на системному рівні. Визначення 

бізнес-моделей банківських установ допомагає систематично перевіряти їх 

поведінку на ринку та визначати ступінь їх вкладу у системний ризик, що може 

використовуватися для регулювання їх діяльності. 

Питанням формування бізнес–моделей банківських установ на основі 

кластеризації приділяють увагу науковці, до числа яких належать: О. Заруцька 

[2], В. В. Коваленко[3], Д. Подікін [4], В. Рашкован [4] та ін. 

Банківські установи відрізняються в залежності від специфіки своєї 

діяльності, стратегії та структури балансу. Для досягнення конкурентних переваг 

вони обирають бізнес-модель, яка найкраще розвиває та використовує їх сильні 

сторони. Банківські бізнес–моделі не є статичними, а мають тенденцію до зміни 

постійно, враховуючи розвиток фінансового ринку. Основою розроблення нової 

бізнес–моделі є статистичний алгоритм кластеризації. Використання 

кластерного аналізу дозволяє ідентифікувати групи банків (кластерів) з 

аналогічними бізнес–моделями [1]. Матриця вихідних або стандартизованих 

даних має розмір m x n, у якій m – чинники та симптоми впливу на бізнес–модель; 

n – об’єкти, з яких складається сукупність. Компактна група об’єктів із всієї 

вихідної сукупності, для якої квадрат внутрішньої групової відстані від об’єктів 

групи до її центра ваги менше середнього квадрата відстані від всіх об’єктів до 

центра ваги всієї вихідної сукупності є кластером. 

Чим більше серед виділених груп кластерів, тим більш успішною є 

розбивка дослідженої сукупності об’єктів. Виходячи з цього, пошук і виділення 

у вихідній сукупності об’єктів максимальної кількості кластерів, які 
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розглядаються як кількісно однорідні групи одночасно за всіма чинниками– 

симптомами, є завданням кластерного аналізу [3]. Для поставленої мети це 

означатиме, що вдалося виділити групи банківських установ з близькими 

значеннями показників, що відображають їх бізнес–моделі. Бізнес–модель 

можна описати за допомогою інформації щодо цільових клієнтів банківської 

установи та продуктів, які їм пропонують, а також задіяних при цьому 

маркетингових каналів (мережі філій, альтернативних каналів). Метою у 

визначенні бізнес–моделі є надання об’єктивної оцінки структури 

бухгалтерського балансу комерційних банків. 

Для визначення бізнес–моделей використовуємо інструменти формування 

кластерів: активи/філії (грн); середній термін погашення кредитів (роки); 

середній розмір кредитів (тис. грн); частку власного капіталу та субординованого 

боргу (%); частку роздрібних кредитів (%); частку роздрібних депозитів (%); 

частку кредитів (%). 

Змінна Активи/Філії свідчить, наскільки ефективно банк використовує 

мережу філій. Високе значення вказує на відносно невелику кількість філій. 

Середній термін погашення кредиту розраховується як середньозважений термін 

погашення кредиту в роках, застосований до залишків станом на певну дату. 

Показник відображає часовий горизонт, на якому банк працює зі своїми 

клієнтськими продуктами. Середній обсяг кредиту, який розраховується як 

відношення загального обсягу портфеля кредитів та кількості кредитів і показує 

які кредити надають банківські установи великому бізнесу. Частка власного 

капіталу і субординованого боргу показує частку запозичених коштів 

банківської установи. Частка роздрібних кредитів – це їх частка в активах, що 

генерують дохід (вказує на цільових клієнтів банківської установи). Високе 

значення даного інструмента свідчить про те, що комерційний банк в основному 

обслуговує фізичних осіб. Якщо значення низьке, то банківська установа 

орієнтована на корпоративний сектор або інші джерела доходу. Частка 

роздрібних депозитів – частка роздрібного фінансування в загальних 

зобов’язаннях без субординованого боргу (вказує, якою мірою банківська 

установа покладається на фізичних осіб у фінансуванні своїх операцій). Частка 

кредитів – частка кредитів у активах без урахування міжбанківських кредитів 

(свідчить, наскільки банківська установа залучена до некласичної діяльності). 

Якщо значення низьке, то банківська установа має у своєму портфелі велику 

кількість нетипових активів. 

З позицій банківського регулювання та нагляду кластеризація бізнес– 

моделей дає змогу оцінити стан кожної структурно–функціональної групи та її 

окремих інструментів, встановлювати запобіжні обмеження для будь–якої 

банківської установи з метою підтримки її фінансової стійкості як основного 

елемента конкурентоспроможності в умовах глобалізації ринку банківських 

послуг. 
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